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АКТУАЛЬНІСТЬ
Поступальний розвиток сучасної економічної науки

на фоні динамічних реалій сучасного економічного жит&
тя визначає необхідність узгодження теоретико&мето&
дологічного підгрунтя наступних розвідок. Досить час&
то семантична широта термінології, що використовуєть&
ся, призводить до зміщень у інтерпретації результатів
досліджень чи навіть до суттєвих помилок. Неодноз&
начність та суб'єктивізм наукових доробків суттєво
зменшує достовірність їх результатів, що стосується як
найбільш актуальних та сучасних напрямів досліджень,
так і вже визначених та апробованих. Зокрема, наукове
обгрунтування фінансового управління економічними
об'єктами на макро&, мезо& та мікрорівнях часто сто&
сується їх фінансової безпеки, сутність якої, методи та
способи досягнення, критерії оцінювання визначають&
ся досить різноманітно. При цьому завдання досягнен&
ня фінансової безпеки в умовах швидкої змінності еко&
номічного середовища, його неоднорідності та невиз&
наченості є нагальним та актуальним. Зазначене знач&
ним чином стосується окремих суб'єктів підприємниць&
кої діяльності, оскільки вони найбільше підлягають не&
гативним зовнішнім та внутрішнім небезпекам та загро&
зам та мають найменшу інерційність розвитку.
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АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Саме поняття фінансової безпеки досить широко

висвітлюється у науковій літературі. Окремі визначен&
ня фінансової безпеки, характеристика її сутності на&
водяться у працях О.Ю. Амосова [1], О.Ф. Ареф'євої,
Т.Б. Кузенко [3], О.І. Барановського [5], І.А. Бланка [6],
Д. Ваньковича [7], К.С. Горячевої [10], О.Є. Гудзь [13],
Л.С. Мартюшевої [20], Р.С. Папехіна [22] та багатьох
інших. Проте при внутрішній узгодженості пропонова&
них інтерпретацій фінансової безпеки, між окремими
працями спостерігаються суттєві розбіжності, що сто&
суються як основного лексичного навантаження понят&
тя, так і його розширення у напрямі зв'язків з емпірич&
ними об'єктами інших економічних понять, властивос&
тей тощо. Розробки стосовно сутності фінансового ме&
ханізму є більш широкими, стосуються значної кількості
аспектів його функціонування, напрямів застосування.
Зокрема, зміст фінансового механізму характеризують
В.І. Аранчій [2], В.Д. Базилевич, Л.О. Баластрик [4], О.Д. Васи&
лик [8], Ю.М. Воробйов [9], М.В. Грідчина [12], Н.Є. За&
єць [16], О.П. Кириленко [17], О.М. Ковалюк [18], В.М. Опа&
рін [21], Б.А. Райзберг [23], О.Р. Романенко [24] та ін.
Однак розробки стосовно сутності саме фінансового
механізму досягнення фінансової безпеки зустрічають&
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ся достатньо рідко і відтак суто теоретичні аспекти ро&
зуміння фінансового механізму досягнення фінансової
безпеки суб'єкта підприємництва є достатньо аморфни&
ми та потребують подальшого розвитку.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Виходячи з актуальності дослідження і існуючого те&

оретичного підгрунтя дослідження фінансової безпеки, ме&
тою статті стало визначити розбіжності у розумінні сут&
ності понять фінансової безпеки, фінансового механізму
та сформувати формулювання відповідного комплексно&
го поняття. Об'єктом дослідження є теоретико&методо&
логічні засади забезпечення фінансової безпеки суб'єкта
підприємництва. Предметом дослідження є сутнісні харак&
теристики фінансового механізму фінансової безпеки суб&
'єкта підприємництва. Методологічне підгрунтя досліджен&
ня представлене методами абстрагування, семантичного
аналізу та конструювання на основі системного підходу.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Розуміння сутності поняття механізму не є однознач&

ним як в економіці, так і в інших галузях знання. Під ме&
ханізмом у його прямому значенні (з грецької —

 — машина) розуміють цілісну сукупність еле&
ментів, ланок, що здійснює зовнішній вплив на об'єкт чи
призначена для перетворення енергії, руху. Механізм у
його прямому значенні є уречевленою системою, всі еле&
менти якої функціонують узгоджено та взаємодія яких
підпорядкована єдиному структурному принципу. Відтак
механізм у його прямому значенні не є складноорганізо&
ваною системою, оскільки не має основних властивос&
тей складноорганізованої системи (організації, динаміз&
му, відкритості, багаторівневості, ієрархії [11, с. 149]) у
комплексі. У гуманітарних та природничих науках ме&
ханізм досить часто розуміють у переносному значенні

як систему функціонування, сукупністю проміжних станів,
явищ об'єкта/ об'єктів. У цьому випадку мова йде не про
існування механізму як матеріальної цілісності окремих
ланок (хоча така цілісність не виключається), однак збе&
рігається розуміння його системності та динамізму/ про&
цесності. Залежно від сутності складових механізму, спо&
собу їх взаємодії та способу впливу на об'єкт механізм
може представляти собою систему різного рівня органі&
зації, в тому числі складно організовану чи синергетич&
ну. Оскільки матеріальна складова механізму стає нео&
бов'язковим його елементом, то об'єкт впливу не обо&
в'язково є зовнішнім по відношенню до механізму. Більш
того, механізм може бути складовою об'єкту та забезпе&
чувати його функціонування.

Економічний механізм [15, с. 355] представляє со&
бою систему або спосіб, що визначають порядок пев&
ного виду діяльності. Також механізм представляє со&
бою систему прямих та опосередкованих взаємозв'язків
між економічними явищами та процесами, насамперед
між їх протилежними сторонами, а також підсистемами
і елементами економічних систем [14, с. 100].

Семантичний аналіз поняття "економічний ме&
ханізм", виконаний на основі семи лексичних одиниць,
дав змогу зробити наступні узагальнення:

— семантичним ядром поняття, його емпіричним
об'єктом виступає "система" як "сукупність чого&небудь"
(75 % аналізованих лексичних одиниць);

— приєднаними емпіричними об'єктами є "методи,
засоби, способи (суб'єктивовані структурні елементи сис&
теми)" (62,5 % лексичних одиниць) та "економічні проце&
си, явища, порядок певного виду діяльності (об'єктивовані
структурні елементи системи)" (25 % лексичних одиниць);

— властивостями (відносинами), що характеризують
емпіричний об'єкт, виступають відносини, що складають&
ся в процесі управління, регулювання, узгодження, по&

Рис.1. Логіка побудови поняття "фінансовий механізм"

  

 

 

 

    

 

 

 

 

 

  

  

 

 

Джерело: складено автором.
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єднання (форми процесів впливу) (75 % лексичних оди&
ниць) або взаємозв'язки між об'єктивованими структур&
ними елементами системи (25 % лексичних одиниць).

Результати аналізу, з одного боку, підкреслюють
базисний характер поняття "економічний механізм", а,
з другого, акцентують увагу на його багатозначності.
Економічний механізм виступає, перш за все, як систе&
ма, певна структурована цілісність, елементами якої мо&
жуть виступати "методи, важелі, засоби" або "еко&
номічні процеси, явища", поєднані між собою зв'язка&
ми (що власне є невід'ємним елементом системи). У пер&
шому випадку "економічний механізм" є те, що може
бути використано для впливу на процеси, явища (висту&
пає у прямому значенні), у другому — те, що є об'єктив&
ною основою реалізації економічних законів та зако&
номірностей (виступає у переносному значенні).

Фінансовий механізм є співпорядкованою складо&
вою економічного механізму та представляє собою су&
купність форм, методів створення і використання фінан&
сових ресурсів з метою забезпечення потреб держав&
них структур, суб'єктів господарювання і населення.
Існує велика кількість визначень фінансового механіз&
му, сформована науковцями з точки зору об'єкта впли&
ву, структури механізму, взаємозв'язків з категоріями
фінансів, фінансових ресурсів тощо.

Результати семантичного аналізу поняття "фінансо&
вий механізм", логіку його побудови на основі систем&
ного підходу представлено на рисунку 1.

При виконанні семантичного аналізу використано
найбільш широкі із вживаних науковцями понять. Загалом

поняття фінансового механізму, як і поняття
економічного механізму, може вживатись у ши&
рокому та вузькому сенсі. Семантичним ядром
поняття є "система", що є більш широким тер&
міном, ніж "сукупність" чи "комплекс".

У широкому розумінні фінансовий ме&
ханізм представляє собою систему методів,
важелів, інструментів, способів здійснення
фінансових відносин у межах соціально&еко&
номічної системи. У вузькому розумінні фі&
нансовий механізм є системою фінансових
методів, важелів, інструментів, способів
здійснення впливу (управління, регулювання)
на розвиток економічного об'єкта.

Широта розуміння фінансового механізму
суб'єкта підприємництва не виключає можли&
вості звуження його інтерпретації відповідно
до специфічного добору цілей і завдань. Од&
ним із прикладів такого специфічного спряму&
вання фінансового механізму є його концент&
рація на забезпеченні фінансової безпеки.

Вихідним поняттям стосовно фінансової
безпеки є поняття безпеки економічної. Еко&
номічна безпека фірми характеризується як
стан корпоративних ресурсів (ресурсів капі&
талу, персоналу, інформації, технологій,
прав, техніки, устаткування) і підприємниць&
ких можливостей, за якого гарантується
найбільш ефективне їх використання для ста&
більного функціонування та динамічного
розвитку при запобіганні негативним
внутрішнім та зовнішнім впливам [3, с. 99].

Відповідно до логіки побудови поняття "фінансова
безпека суб'єкта підприємництва" (рис. 2) його найбільш
широке формулювання може бути наступним: це
здатність суб'єкта підприємництва стало забезпечити
власні фінансові інтереси. Найбільш вузьке формулю&
вання поняття "фінансова безпека суб'єкта підприємниц&
тва" буде наступним: це фінансовий стан суб'єкта
підприємництва, який характеризується стійкістю до
зовнішніх та внутрішніх небезпек та загроз.

Відповідно формулювання поняття фінансового
механізму фінансової безпеки суб'єкта підприємницт&
ва може бути сформульоване наступним чином:

— це система методів, важелів, інструментів, спо&
собів функціонування суб'єкта підприємницької діяль&
ності, за якого стало забезпечуються його фінансові інте&
реси. При такому формулюванні фінансовий механізм
фінансової безпеки розуміється як об'єктивно існуюче,
властиве суб'єкту підприємництва, динамічне системне ут&
ворення, яке можна використати для здійснення впливу
на його розвиток при забезпеченні сталих параметрів
цього розвитку. Умови існування суб'єкта підприємницт&
ва, існування зовнішніх та внутрішніх загроз при цьому
не обумовлюються, однак за умовчанням сталість має
бути досягнута і в умовах небезпек та загроз;

— це система фінансових методів, важелів, інстру&
ментів, способів досягнення такого фінансового стану
суб'єкта підприємництва, який характеризується
стійкістю до зовнішніх та внутрішніх небезпек та заг&
роз. При такому розумінні фінансовий механізм фінан&
сової безпеки розуміється як суб'єктивно&об'єктивна,

Рис. 2. Логіка побудови поняття "фінансова безпека
суб'єкта підприємництва"
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статична система ієрархічно співпорядкованих фінан&
сових методів, інструментів тощо, що використовують&
ся/ можуть бути використані для впливу на його функ&
ціонування/ розвиток. Зазначимо, що фінансова без&
пека суб'єкта підприємництва, як правило, не виокрем&
люється в самостійний об'єкт управління.

Таким чином, фінансовий механізм фінансової без&
пеки суб'єкта підприємництва є комплексним поняттям,
що може мати кілька ієрархічних рівнів прояву сутності,
які можуть бути організовані залежно від цілей та на&
прямів подальших досліджень.

ВИСНОВКИ
Організаційну структуру фінансового прогнозування

на макрорівні як підгрунтя розроблення фінансової пол&
ітики держави формує сукупність організацій, установ,
служб, підрозділів, що утворюють чотири рівні. Перший
рівень організаційної структури представляють установи,
організації та їх підрозділи, вертикально підпорядковані
відповідним центральним та обласним установам/ орган&
ізаціям, що формують статистичне та аналітичне підгрун&
тя для проведення подальшого фінансового прогнозуван&
ня. Другий рівень ієрархічної структури представлено ус&
тановами, організаціями чи їх підрозділами, що викону&
ють часткові прогнози відповідно до специфіки спрямо&
ваності діяльності головної установи. Третій рівень пред&
ставлено міністерствами і відомствами, в межах яких ви&
конується прогнозування великих агрегованих груп фінан&
сових показників, що в цілому обгрунтовують спрямо&
ваність фінансової політики держави. Фінансове прогно&
зування на третьому рівні містить елементи прогнозуван&
ня соціально&економічного. Четвертий рівень формують
спеціалізовані науково&дослідні установи, що виконують
фінансове прогнозування як елемент прогнозування соц&
іально&економічного, ув'язуючи прогнозні значення фінан&
сових показників із прогнозним станом економіки в ціло&
му чи прогнозним станом окремих її сегментів. Подібне
структурування організації фінансового прогнозування
дає змогу виявити основні його недоліки, пов'язані не
стільки з частковим дублюванням окремих завдань фінан&
сового прогнозування, скільки з неузгодженістю методо&
логічного підгрунтя здійснення прогнозування за різними
вертикалями установ/ організацій, що визначає сегмен&
тарність отриманих результатів. Крім того, як правило, при
виконанні прогнозів не враховується змінність фінансо&
вих показників та їх висока варіативність, що є відобра&
женням сучасних тенденцій зростання волатильності
фінансових процесів.
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